
Ο πρύτανης Κ. Χρστοφίδης εκτιμά ότι 
το 2015 θα είναι ο πιο δημιουργικός 
χρόνος στην ιστορία του Πανεπι-
στημίου Κύπρου και την αμέσως 
επόμενη χρονιά θα είναι το πρώτο 

πανεπιστήμιο στον κόσμο που θα ικανοποιεί τις 
ανάγκες του σε ηλεκτρισμό αποκλειστικά από τον 
Ήλιο. Ο ίδιος δηλώνει ότι στόχος του Πανεπιστη-
μίου Κύπρου είναι η οικονομική αυτονομία, γι’ 
αυτό θα επιδιώξει την αλλαγή της νομοθεσίας 
για το πανεπιστήμιο προκειμένου να του δο-
θούν δυνατότητες αυτοχρηματοδότησης. Υπο-
γραμμίζει ότι το μέλλον μιας χώρας δεν κα-
ταγράφεται στα προεκλογικά κομματικά προ-
γράμματα, αλλά μέσα στα ερευνητικά εργα-
στήρια, μέσα στα ινστιτούτα σκέψης.

-Με ποιο όραμα αντικρίζετε το 2015 μετά την επα-
νεκλογή σας για δεύτερη θητεία στη θέση του 
πρύτανη του Πανεπιστημίου Κύπρου; 
-Εκτιμώ ότι το 2015 θα είναι ο πιο δημιουργικός χρό-
νος στην ιστορία του Πανεπιστημίου Κύπρου. Ακούω 
πολύ συχνά από διάφορους ότι η κρίση είναι μια ευ-
καιρία. Εμείς δεν το λέμε απλά, το εφαρμόζουμε. 
Μέσα στο 2014 κατορθώσαμε να εξασφαλίσουμε  
ένα από τα μεγαλύτερα δάνεια που έχουν δοθεί στην 
Κύπρο παρά την κρίση. Βγαίνουμε πιο δυνατοί από 
την κρίση, πιο σοφοί, πιο υπεύθυνοι. Καταλάβαμε 
πολλές από τις αδυναμίες μας και διδαχτήκαμε πολλά 
από τα λάθη μας.
-Μιλάτε για την εξασφάλιση της χρηματοδότησης 
από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων €162 
εκατ. για να ολοκληρωθεί η κτιριακή ανάπτυξη της 
Πανεπιστημιούπολης, «Της Πόλης της Γνώσης»; 
-Ναι, πρόκειται για μια δανειακή σύμβαση, της οποίας 

η διαπραγματευ-
τική διαδικασία 
σύναψης ολοκλη-
ρώθηκε σε διά-
στημα επτά μη-
νών, χρόνος ρε-
κόρ για την ιστο-
ρία της Ευρωπαϊ-
κής Τράπεζας 

Επενδύσεων (ΕΤΕπ). Αποτελεί σημαντική ψήφο 
εμπιστοσύνης προς το Πανεπιστήμιο Κύπρου και 
πρέπει όλοι οι Κύπριοι να νιώθουμε υπερήφανοι. Το 
δάνειο θα αξιοποιηθεί για την ανέγερση κτηριακής 
υποδομής της Πανεπιστημιούπολης, και συγκεκριμέ-
να το κτήριο της Πολυτεχνικής Σχολής, της Βιολογίας, 
της Ιατρικής Σχολής, το Ενεργειακό Κέντρο, αίθουσες 
διδασκαλίας, την αντισεισμική στήριξη της παλιάς 
Ακαδημίας και την αναβάθμιση του Σιακόλειου Εκ-
παιδευτικού Κέντρου Υγείας, όπου θα στεγαστεί το 
κλινικό μέρος της Ιατρικής Σχολής. Η συγκεκριμένη 
χρηματοδότηση θα καλύψει παράλληλα το σχεδια-
σμό, δηλαδή την ετοιμασία διεθνών διαγωνισμών 
αρχιτεκτονικής μελέτης, για τη Φάση Β των Φοιτητι-
κών Εστιών, τη Σχολή Ανθρωπιστικών Επιστημών, τη 
Φιλοσοφική Σχολή, τη Σχολή Κοινωνικών Επιστημών 
και Επιστημών της Αγωγής, το Τμήμα Αρχιτεκτονικής 
και το Ινστιτούτο Έρευνας, Καινοτομίας και Επιχειρη-
ματικότητας. Επιπλέον, θα καλύψει την ανέγερση του 
μεγάλου φωτοβολταϊκού πάρκου «Απόλλων» του 
πανεπιστημίου στη νεκρή ζώνη, το οποίο  προγραμ-
ματίζεται να είναι έτοιμο στο τέλος του 2015. Έτσι, το 
2016 το Πανεπιστήμιο Κύπρου θα είναι το πρώτο 
πανεπιστήμιο στον κόσμο που θα ικανοποιεί τις ανά-
γκες του σε ηλεκτρισμό αποκλειστικά από τον Ήλιο. 
Θέλουμε να δώσουμε ένα μήνυμα στην κυπριακή 
κοινωνία ότι αυτός ο τόπος μπορεί να δημιουργήσει 
μια καινούργια πράσινη εναλλακτική ανάπτυξη. 
-Πώς θα αποπληρώνονται οι δόσεις του δανείου; 
Ο χρόνος αποπληρωμής του δανείου είναι 27 χρόνια 
με επιτόκιο περίπου 1%. Πρόκειται για μια δανειακή 
σύμβαση που έχει συναφθεί με τους καλύτερους 
όρους που έλαβε ποτέ η Κυπριακή Δημοκρατία και 
θέλω να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες στο 
Υπουργείο Οικονομικών για όλη τη βοήθεια που μας 
προσέφερε. Η ετήσια δόση υπολογίζεται κατά μέσο 
όρο στα 7 εκατομμύρια ευρώ. Το πανεπιστήμιο θα 
εξοικονομεί λόγω του φωτοβολταϊκού πάρκου 4,5 
εκατομμύρια ετησίως, ποσό το οποίο θα αξιοποιείται 
για τη μερική αποπληρωμή του δάνειου, ενώ επιπλέον 
θα εξοικονομείται, λόγω μεταστέγασης, και το ποσό 
των 1,5 εκατομμυρίων ευρώ το χρόνο από τις δαπάνες 

για ενοίκια. Το συνολικό ποσό των 6 εκατομμυρίων, 
που μέχρι τώρα το κράτος έβαζε στον κρατικό προϋ-
πολογισμό του πανεπιστημίου, θα τροφοδοτεί εφεξής 
απευθείας το δάνειο. Αυτό το δάνειο, λοιπόν, σχεδόν 
θα αυτοεξυπηρετείται από τις εξοικονομήσεις που θα 
γίνονται. Το υπόλοιπο ένα εκατομμύριο θα καλύπτεται 
από την Πολιτεία. Επίσης, να αναφέρω ότι το κράτος 
θα εισπράξει από τα έργα που θα αρχίσουν στην Πα-
νεπιστημιούπολη γύρω στα 30 εκατομμύρια ευρώ από 
το ΦΠΑ. Γενικότερα, αναμένονται πολλαπλές θετικές 
επιπτώσεις στην οικονομία του τόπου. 
-Ο στόχος σας είναι να γίνει ανεξάρτητο οικονομικά 
το Πανεπιστήμιο Κύπρου; 
-Ναι, θέλουμε οικονομική αυτονομία, δεν θέλουμε να 
είμαστε ένα κρατικό πανεπιστήμιο, αλλά ένας δημό-
σιος οργανισμός. Δεν θέλουμε να είμαστε ένα κρατι-
κοδίαιτο πανεπιστήμιο. Ένας από τους στόχους μας για 
το 2015 είναι και η αλλαγή του νόμου για το Πανεπι-
στήμιο Κύπρου. Μας ενδιαφέρει να φτιάξουμε ένα 
νόμο που θα απελευθερώνει τις δημιουργικές δυνά-
μεις του πανεπιστημίου, που θα του δώσει δυνατότη-
τες αυτοχρηματοδότησης. 
-Ο ισχύων νόμος βάζει φρένο σε κάποιες φιλοδο-
ξίες του Πανεπιστημίου Κύπρου; 
Τεράστιο φρένο. Η Κύπρος, σε θέματα οικονομικής 
αυτονομίας των πανεπιστημίων, κατατάσσεται στην 
26η θέση από τις 28 χώρες της Ευρώπης σε θέματα 
αυτονομίας διαχείρισης στην 27η θέση και σε θέματα 
ακαδημαϊκής αυτονομίας είμαστε στην 12η θέση (Έκ-
θεση European University Association 2011). Γι’ αυτό 
θέλουμε έναν καινούργιο νόμο που θα οδηγήσει το 
πανεπιστήμιό μας στις διεθνείς λίστες κατάταξης των 

καλύτερων πανεπιστημίων. Ένα νόμο με τον οποίο να 
μπορεί, για παράδειγμα, το πανεπιστήμιο να ιδρύσει 
τις δικές του μικρομεσαίες επιχειρήσεις υψηλής τεχνο-
λογίας. Που θα μπορούν οι απόφοιτοί μας, κρατώντας 
τη διασύνδεσή τους με το πανεπιστήμιο, να δημιουρ-
γούν εστίες καινοτομίας, και αυτοί με τη σειρά τους να 
εργοδοτούν νέους απόφοιτους. Προτείνουμε, δηλαδή, 
στην Πολιτεία και κατ’ επέκταση στην κοινωνία, έναν 
σύγχρονο ενάρετο κύκλο ανάπτυξης.  
-Μα κάνετε το φωτοβολταϊκό πάρκο… 
-Αυτό δεν είναι επιχείρηση! Έχει σημαντικό ερευνητικό 
χαρακτήρα και συνάμα θα λειτουργήσει ως πάρκο 
πρότυπο.
-Θα παράγετε το δικό σας λάδι; 
-Ναι, και σύντομα θα έχει και το δικό του όνομα. Ο δε 
«ελαιώνας της γνώσης» θα μεγαλώσει φέτος κατά 300 
ελαιόδεντρα. Όσον αφορά στο νόμο βρισκόμαστε σε 
μια γκρίζα ζώνη. Υπάρχει σημαντικός αριθμός βουλευ-
τών που υποστηρίζουν το δικαίωμα του πανεπιστημίου 
να ιδρύει επιχειρήσεις και υπάρχουν και μερικοί άλλοι 
που διαφωνούν. Εμείς θέλουμε όλα αυτά να ξεκαθα-
ρίσουν, να έχουμε ένα ξεκάθαρο νομικό πλαίσιο, ώστε 
το πανεπιστήμιο να μπορεί να δημιουργεί  τις δικές του 
καινοτόμες επιχειρήσεις. Για παράδειγμα, το πανεπι-
στήμιο, σε συνεργασία με τον μητροπολίτη Ταμασού 
και Ορεινής Ησαΐα, σκοπεύει να φτιάξει ένα μεγάλο 
φωτοβολταϊκό κέντρο υδροταμίευσης. Ένα κέντρο 
όπου θα παράγουμε και θα αποθηκεύουμε ηλιακό 
ηλεκτρικό ρεύμα. Θέλουμε να προχωρήσουμε και σε 
άλλες τέτοιες επιχειρήσεις καινοτομίας. Θέλουμε να 
ανοίξουμε καινούργιους δρόμους, θέλουμε να δώσου-
με παραδείγματα στους ανθρώπους του τόπου μας, 

ειδικά στους νέους! Ο τόπος μπορεί. Έχουμε τεράστιες 
δυνατότητες, αστήρευτες δυνάμεις, δεν αξίζει στους 
ανθρώπους μας η κρίση και η μιζέρια. 
-Όπως; 
-Μας ενδιαφέρει να φτιάξουμε ένα δικό μας χώρο στο 
Τρόοδος για θερινά συνέδρια, να ενισχύσουμε τον 
επιστημονικό τουρισμό. Θέλουμε, για παράδειγμα, να 
ιδρύσουμε ένα πανεπιστημιακό νοσοκομείο στην Κυ-
περούντα για όλη την Ευρώπη που θα εξειδικεύεται 
σε θέματα Πνευμονολογίας. Θέλουμε να ανεγείρουμε  
το δικό μας φράγμα –πάρκο ηλιακής αφαλάτωσης- το 
οποίο θα παράγει αφαλατωμένο νερό σε ανταγωνιστι-
κές τιμές, παρέχοντας έτσι στον τόπο τις απαραίτητες 
ποσότητες νερού για να δημιουργηθούν οι βάσεις μιας 
σύγχρονης αγροτικής οικονομίας. Όχι με τους όρους 
του ’60, αλλά του 21ου αιώνα. Έχουμε στο μυαλό μας 
πάρα πολλές μικρές και μεγάλες επιχειρήσεις υψηλής 
τεχνολογίας που θα μετατρέψουν το πανεπιστήμιο, σε 
λιγότερο από μια 10ετία, σε ένα πανεπιστήμιο οικονο-
μικά αυτόνομο, αλλά ο νόμος όπως είναι σήμερα δεν 
μας το επιτρέπει. Έχουμε σχέδιο για το Τρόοδος, στο 
οποίο για μισό αιώνα γυρίζαμε την πλάτη. Υπάρχει εκεί 
ένας τεράστιος πλούτος. Τα χρειαζόμαστε όλα αυτά τα 
σχέδια όχι απλώς ως σημεία αναφοράς, αλλά γιατί 
είναι ζωντανές αποδείξεις του συνθήματος «τίποτε δεν 
είναι αδύνατο» ή καλύτερα «το αδύνατο δεν είναι τί-
ποτε». Αλλά αυτό «το αδύνατο» θέλει μυαλό, θέλει 
σκληρή δουλειά και αφοσίωση και ταυτόχρονα το 
ηθικό βάρος του ανθρωπισμού, της προσωπικής καλ-
λιέργειας και της κοινωνικής προσφοράς.
-Πού βρίσκεται η διαδικασία για την αλλαγή 
του νόμου; 

Αυτή τη στιγμή η αίτησή μας για αλλαγή της νομοθεσίας 
βρίσκεται στο Υπουργείο Οικονομικών. Σχεδιάζουμε 
ένα καινούργιο νόμο για το πανεπιστήμιο που θα λαμ-
βάνει υπόψη την τεχνογνωσία των καλύτερων πανεπι-
στημίων της Ευρώπης, ένα νόμο που θα επιτρέψει σε 
παιδιά με ιδέες, στους επιστήμονές μας, να δημιουρ-
γούν καινοτόμα προϊόντα/υπηρεσίες και στη συνέχεια 
τη μεταφορά της καινοτομίας από το εργαστήριο σε 
καθημερινές εφαρμογές. Θέλουμε ένα πανεπιστήμιο 
το οποίο θα συγκεντρώνει τους καλύτερους απόφοιτους 
μέσης εκπαίδευσης από όλη την Κύπρο, όχι μόνο εκεί-
νους των δημόσιων σχολείων. Το πανεπιστήμιο πρέπει 
το ίδιο να διεξάγει τις εισαγωγικές εξετάσεις του και όχι 
το Υπουργείο Παιδείας. Εμείς θεωρούμε ότι θα πρέπει 
να ξαναχτιστεί η δημόσια εκπαίδευση και πρέπει, επι-
τέλους, οι συνδικαλιστές να αφήσουν τους ειδικούς να 
φτιάξουν ξανά το σύστημα.
-Μεγαλεπήβολα σχέδια που συνήθως δεν εφαρμό-
ζονται λόγω διαφόρων κατεστημένων, συμφερό-
ντων, κεκτημένων κ.λπ... 
-Αυτός ο τόπος από το 1960 παλινδρομεί. Δεν δημιουρ-
γεί αυτά που πρέπει γιατί είναι παγιδευμένος σε συμ-
φέροντα. Πρέπει κάποτε αυτό να σταματήσει. Ποιο 
είναι το ζητούμενο; Να έχουμε ένα δυνατό δημόσιο 
σχολείο, ένα δυνατό πανεπιστήμιο. Αυτό το κράτος 
πρέπει επιτέλους να δώσει τη δυνατότητα στα παιδιά 
του να σπουδάζουν και να μελετούν κάτω από τις κα-
λύτερες συνθήκες. Αυτό είναι το ζητούμενο. Να έχουν 
τους καλύτερους δασκάλους. Παρά τις προσπάθειες 
του υπουργού Παιδείας, αδυνατούμε να καταργήσου-
με έναν κατάλογο διορισταίων λόγω διαφόρων συνδι-
καλιστικών συμφερόντων. 
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΡΙΣΤΟΦΙΔΗΣ: Η ανοργάνωτη σιωπηρή πλειοψηφία να βάλει τις σωστές βάσεις για το μέλλον του τόπου

Παγιδευμένος σε συμφέροντα ο τόπος από το 1960

-Πώς μπορεί να αλλάζει κάτι; 
-Υπάρχει μια οργανωμένη μειοψηφία, η οποία οδηγεί τον τόπο στην 
καταστροφή μέσα από τη διαφθορά και την ανικανότητά της. Είναι καιρός 
όμως, η ανοργάνωτη σιωπηρή πλειοψηφία να βάλει τις σωστές βάσεις 
για το μέλλον του τόπου. 
-Πώς ενεργοποιείται αυτή η πλειοψηφία; 
Θα πρέπει να αρχίσει να μιλά και να εκφράζεται. Το Πανεπιστήμιο Κύπρου 
τον τελευταίο καιρό το κάνει όλο και περισσότερο και θα συνεχίσει να 
μιλά και να παρεμβαίνει, συμβάλλοντας ουσιαστικά στη διαμόρφωση 
πολιτικών για την ανάπτυξη του τόπου. 
-Πολλές φορές ήλθατε αντιμέτωπος με πολιτικούς, κόμματα. Είδατε 
αποτέλεσμα;
 Το αποτέλεσμα που βλέπω είναι αυτή η μεγάλη εμπιστοσύνη που έχει 
ο κόσμος στο Πανεπιστήμιο Κύπρου και το εισπράττω σε κάθε μου συ-

νάντηση με τους πολίτες. Το ζητούμενο είναι να αγαπήσουμε πραγματικά 
αυτόν τον τόπο και πάνω εκεί να χτίσουμε ένα άλλο μέλλον. Να αρχίσουμε 
να χρησιμοποιούμε τους νέους ανθρώπους, τα ταλέντα μας, διότι η με-
γαλύτερη έκφραση διαφθοράς στον τόπο μας είναι η αναξιοκρατία. Είναι 
ένα σύστημα που στοιχίζει πολύ, μεταφορικά και κυριολεκτικά, αφού 
παράγει συνεχώς χαμένες ευκαιρίες. Αυτά πρέπει να τα αλλάξουμε.
-Ο κόσμος έχασε την εμπιστοσύνη του... 
Ναι, και επαφίεται σε κάποιους οργανισμούς να την ανακτήσουν, να πουν 
στον κόσμο ότι δεν είναι όλοι κλέφτες, ότι υπάρχουν και άνθρωποι που 
προσπαθούν για τον τόπο.
-Είστε αισιόδοξος; 
Πάρα πολύ αισιόδοξος γιατί βλέπω ένα γενικό εισαγγελέα που το εννοεί, 
ένα γενικό ελεγκτή που το εννοεί, έναν αρχηγό της Αστυνομίας που το 
εννοεί. Αυτό το τρίδυμο μας δίνει μια αισιοδοξία.

Οι συνδικαλιστές να 
αφήσουν τους ειδικούς 
να φτιάξουν ξανά το σύ-
στημα της Εκπαίδευσης

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Ποια είναι η σχέση σας σήμερα, διότι κατά καιρούς υπήρ-
ξαν αντιπαραθέσεις στη Βουλή; -Υπάρχουν βουλευτές που 
είναι πολύ φιλικοί προς το πανεπιστήμιο και μας βοηθούν πάρα 
πολύ. Αντιλαμβάνονται το ρόλο της Ανώτατης Εκπαίδευσης και 
είναι σύμμαχοί μας. Μας αντιτίθενται μόνο μεμονωμένες μο-
νάδες. Αυτό τον καιρό ξεκινούμε ένα διάλογο με τα κόμματα 
για αυτό το θέμα. Τους λέμε ότι το κράτος 
έχει επενδύσει τα 25 αυτά χρόνια λειτουργί-
ας του πολλά χρήματα στο Πανεπιστήμιο 
Κύπρου. Αυτός ο λαός έχει επενδύσει μέχρι 
σήμερα ένα δισεκατομμύριο ευρώ έτσι 
ώστε ο Κύπριος φορολογούμενος να έχει το 
δικαίωμα να ζητά ένα πανεπιστήμιο ανάμε-
σα στα καλύτερα του κόσμου. Βέβαια, το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου ανταπέδωσε την 
επένδυση καθώς έφερε από μόνο του 400 
εκατομμύρια ευρώ από ίδιους πόρους και 
όσο περνούν τα χρόνια αυτό το ποσό αυξάνεται θεαματικά. 
-Για να έχεις ένα καλό πανεπιστήμιο δεν αρκούν οι υποδο-
μές... Έχετε δίκιο. Αλλά χωρίς υποδομές σίγουρα δεν 
μπορείς να έχεις ένα καλό πανεπιστήμιο! Επιμένουμε 
για τα κτήρια διότι ξέρουμε ότι «η μόρφωση θέλει αρ-
χοντιά». Όταν λέμε υποδομή δεν εννοούμε μόνο τα 
κτήρια, αλλά τις ολοκληρωμένες εγκαταστάσεις με τον 
κατάλληλο εξοπλισμό κάθε είδους.
-Έχετε μόνιμους δωρητές; 
Βεβαίως, και μας έχουν δώσει πάρα πολλά χρήματα. Πρόκειται 
για το Ίδρυμα Λεβέντη, τον Δάκη και την Σύλβια Ιωάννου, τον 
Νίκο και την Ελπίδα Σιακόλα και πολλούς άλλους. Το 2015 θα 
ανακοινώσουμε και άλλες μεγάλες δωρεές. Υπάρχουν και 

ανώνυμοι δωρητές, όπως μια οικογένεια από την Ελλάδα που 
προσέφερε 400 χιλιάδες ευρώ στο Σωματείο Ευημερίας Φοι-
τητών τα τελευταία δύο χρόνια. Είχαμε στόχο να μην χάσουμε 
ούτε ένα φοιτητή λόγω οικονομικών προβλημάτων και τα 
καταφέραμε. 
-Την εποχή του κουρέματος υπήρχε μια τάση φυγής; Ναι, 

χάσαμε κόσμο. Αυτό σταμάτησε και προ-
σπαθούμε σιγά-σιγά κάποιους από αυτούς 
που χάσαμε να τους φέρουμε πίσω. Τους 
χρειαζόμαστε. Οι τελευταίες εξελίξεις στο 
πανεπιστήμιο με τα μεγάλα έργα θα ανοί-
ξουν νέες προοπτικές.
-Ποιο είναι το όραμα της νέας 4ετούς 
σας θητείας; Εμείς εδώ δεν χτίζουμε μόνο 
το πανεπιστήμιο του 2015, αλλά το πανε-
πιστήμιο της μετά της λύσης εποχής. Το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου γεωγραφικά είναι 

στο πιο σημαντικό σημείο της Κύπρου. Εδώ χτίζουμε ένα 
χώρο που θα αποτελέσει το σημείο συνάντησης όλων των 
νέων ανθρώπων της Κύπρου. Μέσα στη Βιβλιοθήκη -το Κέ-
ντρο Πληροφόρησης Στέλιος Ιωάννου, η οποία πρόκειται να 
ολοκληρωθεί σε ένα χρόνο- θα έρχονται παιδιά από όλες τις 
κοινότητες της Κύπρου. Στα εργαστήριά μας θα συναντηθούν 
τα παιδιά όλων των κοινοτήτων, θα δουλεύουν μαζί, θα δη-
μιουργούν μαζί και εκεί θα χτιστεί η άλλη Κύπρος. Στο Πανε-
πιστήμιο Κύπρου γνωρίζουμε πολύ καλά ότι την επόμενη 
ημέρα της λύσης κυρίαρχος στην Ανατολική Μεσόγειο θα 
είναι εκείνος που θα έχει τα καλύτερα σχολεία, τα καλύτερα 
πανεπιστήμια, τα καλύτερα νοσοκομεία, τα καλύτερα ερευ-
νητικά κέντρα, τις καλύτερες υπηρεσίες και όλα αυτά, για να 

τα έχει κάνεις πρέπει πρώτα να έχει άριστους επιστήμονες.
-Είστε ένα πανεπιστήμιο 25 χρόνων.  -Ναι, ο κόσμος ήλθε εδώ 
για να φτιάξει προγράμματα σπουδών, να φτιάξει πανεπιστή-
μιο. Χρειάστηκαν 25 χρόνια για να δημιουργήσουμε τις πρώτες 
μας υποδομές. Όμως αυτό δεν μας εμποδίζει να αναλύουμε 
και να προβλέπουμε κάποια πράγματα. Οι μελέτες του Κέντρου 
Οικονομικών Ερευνών του ΠΚ προέβλεπαν το 2011 την οικο-
νομική κρίση, όταν κάποιοι μας έλεγαν πως δεν θα μας άγγιζε, 
πως θα μας προσπερνούσε. 
-Σήμερα;  Πρέπει να πω ότι σήμερα υπάρχει ένα άλλο 
κλίμα και φυσικά να πω ένα μεγάλο ευχαριστώ γι’ αυτό, 
διότι για πρώτη φορά στους ημικρατικούς οργανισμούς 
συμμετέχουν τόσοι πολλοί πανεπιστημιακοί. Αυτό είναι 
πρόοδος. Άρχισε η ώσμωση. 

Κτίζουμε το Πανεπιστήμιο τής μετά λύσης εποχής

-Αυτά τα λέμε πάρα πολλά 
χρόνια αλλά δεν τα βλέπου-
με να αλλάζουν... 
-Γιατί καταστράφηκε αυτός ο 
τόπος; Διότι από το 1960 
υπάρχει ένα διεφθαρμένο 
σύστημα. Κοιτάξτε πώς μοι-
ράστηκε η κρατική γη, οι 
τουρκοκυπριακές περιουσίες. 
Θα δοθούν επιτέλους στη δη-
μοσιότητα τα ονόματα; Πρέ-
πει από το 1960 να δούμε 
ποιοι αξιωματούχοι του κρά-
τους πλούτισαν λόγω της θέ-
σης τους. Πρέπει να υπάρξει 
κάθαρση, και δεν θα έλθει 
μόνο από το τι έγινε τα τελευ-
ταία 3-4 χρόνια, αλλά από το 
1960. Μόνο έτσι θα μπορέ-
σουμε να χτίσουμε ένα δια-
φορετικό κράτος που να έχει 
μέλλον. Αυτή η σιωπηλή πλει-
οψηφία πρέπει να μετατρα-
πεί, όχι απλά σε μια διαμαρ-
τυρόμενη πλειοψηφία, αλλά 
σε μια απαιτητική πλειοψη-
φία που να απαιτεί λογοδοσία 
για όλους και για όλα. Αυτό 
είναι το πιο βασικό αίτημα σε 
μια δημοκρατία.
-Τι σημαίνει στην πράξη «δι-
αφάνεια», μια λέξη που 
χρησιμοποιούμε κατά κό-
ρον τον τελευταίο καιρό; 
-Διαφάνεια σημαίνει ότι οι 
αξιωματούχοι θα δημοσιεύ-
ουν συνεχώς αυτά τα οποία 
κάνουν και δεν κάνουν. Κάτι 
το οποίο φροντίζω να πράτ-
τω καθ’ όλη τη διάρκεια τη 
θητείας μου ως πρύτανης, 
μέσω της συνεχούς ενημέ-
ρωσης που τυγχάνουν τα 

μέλη της πανεπιστημιακής 
κοινότητας επί των θεμάτων 
που απασχολούν το πανεπι-
στήμιο, αλλά και επί των 
αναπτυξιακών έργων που 
τροχοδρομούνται, όπως αυ-
τά που θα υλοποιηθούν από 
τη δανειακή σύμβαση που 
σύναψε το Πανεπιστήμιο Κύ-
πρου με την ΕΤΕπ.
-Πώς θα ελέγχεται το έργο; 
-Το πανεπιστήμιό μας, και 
ειδικά οι Τεχνικές Υπηρεσί-
ες, έχουν μεγάλη εμπειρία 
σε σχέση με την υλοποίηση 
των έργων στην Πανεπιστη-
μιούπολη, κάτι μάλιστα που 
ανέφερε στη συνέντευξή 
του το Δεκέμβριο ο γενικός 
ελεγκτής της Δημοκρατίας, 
κληθείς να σχολιάσει τον 
έλεγχο που ασκείται στις 
συμβάσεις των νομικών προ-
σώπων δημοσίου διακαίου, 
όπως το ΤΕΠΑΚ και το Πανε-
πιστήμιο Κύπρου. Επιπλέον, 
το Πανεπιστήμιο Κύπρου 
έχει ήδη ζητήσει από το γρα-
φείο του γενικού εκλεκτή τη 
συμπερίληψη εκπροσώπου 
της Ελεγκτικής Υπηρεσίας 
στην υπό σύσταση Επιτροπή 
Παρακολούθησης Έργων 
Πανεπιστημιούπολης. Δηλα-
δή, ένα μόνιμο παρατηρητή 
για τη διαχείριση των έργων. 
Η σχετική απόφαση για την 
επίσημη υποβολή του αιτή-
ματος λήφθηκε από το Συμ-
βούλιο του πανεπιστημίου. 
Αυτό σημαίνει διαφάνεια, 
να ξέρουν όλοι τι συμβαίνει. 
Αυτό θέλουμε. 

Η σιωπηρή  
πλειοψηφία να

απαιτεί λογοδοσία 

ΟΡΑΜΑ Η «ΠΟΛΗ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ» 

-Ποιο το όραμα του πρύτανη Κωνσταντίνου Χριστοφίδη; 
Προσωπικά θα ήθελα να δω να ολοκληρώνεται εντός χρονοδιαγραμμάτων η «Πόλη 
της Γνώσης». Οραματίζομαι ένα πανεπιστήμιο που θα έχει έναν καινούργιο νόμο, 
πραγματικά δημιουργικό, ο οποίος θα βάλει τις βάσεις για να γίνει οικονομικά αυ-
τόνομο το Πανεπιστήμιο Κύπρου και να κατορθώσει να συγκεντρώσει 2.000 νέους 
ερευνητές. Οραματίζομαι ένα πανεπιστήμιο που θα προωθεί την καινοτομία, ένα 
πράσινο πανεπιστήμιο που θα δώσει στον κυπριακό λαό παραδείγματα αειφόρου 
ανάπτυξης. Ένα πανεπιστήμιο που θα βοηθήσει να αφήσουμε πίσω μας την κρίση. 
Ένα πανεπιστήμιο που θα φέρει κοντά όλους τους νέους της Κύπρου. Ένα πανεπι-
στήμιο που θα αποτελέσει πόλο έλξης για όλους τους Κύπριους επιστήμονες  της 
διασποράς. Εργαζόμαστε όλοι μαζί για ένα πανεπιστήμιο που θα αποτελέσει το με-
γάλο ακαδημαϊκό ίδρυμα της ενωμένης Κύπρου. Η κοινωνία της γνώσης που ορα-

ματιζόμαστε δεν αφορά μόνο την πανεπιστημιακή κοινότητα, αλλά την κοι-
νωνία στο σύνολό της. Το πανεπιστήμιο είναι αναπόσπαστο κομμάτι της κοι-
νωνίας μας, εργάζεται και δρα μέσα σε αυτήν, με αυτήν και γι  ́αυτήν. Απο-
τελεί κομμάτι της ψυχής της πατρίδας μας. Εξάλλου, η ζωή των ανθρώπων 
είναι ένα συμβόλαιο μεταξύ των γενιών που έφυγαν και των γενιών που έρ-
χονται!  Γνωρίζουμε, όμως, καλά, ότι έχουμε μια πατρίδα με δύο πρόσωπα: 
από τη μια είναι η πατρίδα της μίζας, της διαφθοράς, των χαμένων ευκαιρι-
ών, της διαπλοκής, της μιζέριας, της υστερίας και από την άλλη η Κύπρος 
της επιστήμης, της δημιουργίας, των υψηλών στόχων και του μέλλοντος. Το 
πανεπιστήμιό μας είναι η δεύτερη Κύπρος, αυτή της επιστήμης και των 
υψηλών στόχων. Είναι η συνάντηση των επιστημών και των επιστημόνων. 
Εδώ, λοιπόν, θα χτίσουμε ένα άλλο μέλλον γιατί πρέπει να καταλάβουν οι 
πάντες ότι το μέλλον μιας χώρας και το μέλλον του κόσμου δεν καταγράφε-
ται στα προεκλογικά κομματικά προγράμματα, αλλά μέσα στα ερευνητικά 
εργαστήρια, μέσα στα ινστιτούτα σκέψης!

Την επόμενη ημέρα κυρί-
αρχος στην Αν. Μεσόγειο 
θα είναι εκείνος που 
θα έχει τα καλύτερα 
σχολεία, τα καλύτερα 
πανεπιστήμια, 
τα καλύτερα νοσοκομεία

Το τρίδυμο που δημιουργεί αισιοδοξία
ΦΩΤΟ: ΓΙΑΝΝΗΣ ΝΗΣΙΩΤΗΣ
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στην Κυπερούντα για όλη 
την Ευρώπη που θα εξει-

δικεύεται σε θέματα 
Πνευμονολογίας
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